Podnikové propocty

Prehled zakladnich pojmii; vyznam a vyuziti
elementarnich ekonomickych vztahu z predmétu
Podnikova ekonomika a Nauka o podniku.

Prednaska dne 12. 03. 2020
Ing. Karel Stelmach, Ph.D.




Uvod

V ramci prednasek a seminaru bude uplatiovan nasledujici princip v
pouzité symbolice:

VELKYMI PISMENY BUDOU OZNACOVANY VELICINY A

UKAZATELE JEJICHZ HODNOTA BUDE VYKAZOVANA V
ABSOLUTNI VYSI.

NAPR.:

CELKOVE NAKLADY N [K¢&]
OBJEM (VYSE) PRODUKCE 0) [ks, m3, kg, I, KWh, ...]
VYSLEDEK HOSPODARENI VH [K¢&]

TRZBY T [K¢&]




Uvod

malymi pismeny budou oznaCovany veliCiny a ukazatelg,
jejichZ hodnota bude vztazena na jednotkovou velikost:

celkove naklady na jednotku produkce n [KC/ks]
variabilni naklady na jednotku produkce % [KC/kg]
cena P [Kc/kWh]




Zakladni pojmy

V ramci vyuky pfedmétu podnikova ekonomika Slo o nasledujici
pojmy:

Uéetni vykazy:
d rozvaha (majetkova struktura a kapitalova struktura)
vykaz zisku a ztrat (vynosy, naklady)

O vykaz cash flow (pfijmy, vydaje)

Vykon, vynos, trzba, vysledek hospodareni, nakladova funkce,




Zakladni pojmy

Vynosy jsou finan¢nim (penéznim) ohodnocenim celého souboru
realizovanych vyrobki a sluzeb, které podnik prostiednictvim své
¢innosti realizoval za urCité Casove obdobi. (trzby za prode;j
vyrobku €1 sluzeb, zvySeni stavu nedokoncene¢ vyroby ¢i
hotovych vyrobku, vyroba ndhradnich dilt na sklad). Bez ohledu

na to, zda v tomto obdobi doslo k fyzickému inkasu penéznich

prostredkul.




Vynos (modelovi situace)

S jakou hodnotu vynosu (a priymu) muze kalkulovat vedeni
hotelu ,,Student* za mésic Cervenec roku 2019, jestlize

v uvedeném meésici:

a)  bylo od klientli hotelu piijato v hotovosti 269 320 K¢

a dalsi skupiny klientti uhradi Cervencovy pobyt
v hotelu formou faktury a to:

b) 1. skupina fakturou v hodnoté 36 200 K¢ se splatnosti
30. Cervence 2019,

c) 2. skupina fakturou v hodnot€ 40 365 K¢ se splatnosti
15. srpna 2019.




Vykon, vynos

Tabulka: vystupy, vynosy, prijmy v méesici cervenci

)
Poskytnuta sluzba Zpisob uhrady [Kc 7 [Kc ]
v mesici ¢ervenci (a)

Uby:[O,V e.1r11 khent?l hotelu fakturou (splatnost ¢ervenec) 36 200 36 200
v mésici ¢ervenci (b)

Uby:[0,V quvl khenty il fakturou (splatnost srpen) 40 365

v mésici Cervenci (c)

CELKEM | 345885 | 305520




Zakladni pojmy

Rozhodujici vynosovou polozkou vyrobnich podnikt jsou trzby za

prodej vyrobku a poskytovanych sluzeb. U obchodnich organizaci se
za vynosovou polozku muze povazovat obchodni rozpéti (rozdil mezi

prodejni a nakupovanou cenou prodavaného zbozi).

Trzby za prodej vlastnich vyrobku (sluzeb) jsou vyslednici soucinu
objemu prodeju vyrobku (O) a cen za jednotlive druhy vyrobku (p)
(respektive sluzeb)

Ir'=p-Q




Co jsou to trzby?

Pod pojmem trzby se obvykle rozuméji celkové trzby. Pojem trzby ale prekvapivé neni
v Ceské odborné literature (aspon ne v té nize uvedené) nijak definovan a neni ani
definovan ani legislativné. Pomoci nam vSak mUze prekvapivé Slovnik spisovného
jazyka Ceskeho, ktery rika, ze trzba je ,,uhrnny penézni prijem z prodeje za urcitou
dobu nebo pri néjaké prileZitosti." Bohuzel, definice podle Ustavu pro jazyk cesky
pocita s prijmy a nikoliv s vynosy, takze z Vykazu zisku a ztraty by trzby nikdy nebylo
mozné vycislit, nemluveé o tom, ze by se jednalo dokonce o primy rozpor s vykladem
v Uletnictvi. Ustav pro jazyk esky AV CR tak fakticky definuje tento pojem v pfimém
rozporu s tim, jak se v Cestiné pouziva. Sam Vykaz zisku a ztraty totiz sice celkové
trzby nedefinuje, nicméné ve trech pripadech trzby (pocitané z vynost) preci jen
zminuje.

= SYNEK, Miloslav a kol. Podnikova ekonomika. 4. preprac. vyd. Praha : C. H. Beck,
2006. 475 s. Beckovy ekonomické ucebnice. ISBN 80-7179-892-4.

= SCHOLLEOVA, Hana. Ekonomické a finanéni fizeni pro neekonomy. 1. vyd. [s.l.] :
Grada Publishing, a. s., 2008. 256 s. ISBN 978-80-247-2424-9.

= KOVANICOVA, Dana. Abeceda Gcetnich znalosti pro kazdého. XIX. aktualizované
vydani. Praha : Polygon, 2009. 413 s. ISBN 978-80-7273-156-5.




Zakladni pojmy

d  Objem vyroby (oznacen symbolem Q) v naturdlnich
jednotkach [ks, m?, kg, I, kWh, atd.]; objem poskytnutych
sluzeb [pocet m? uklizenych kancelaiskych prostor, pocet

zauCtovanych polozek v u€etnich knihach],

d  Cena (oznacena symbolem p) vyjadiuje penézni ekvivalent
vykonu obsazeneho v jednotkovem objemu produkce
[Kc/ks, KekWh, Ke/m?®, Ké/l, ... ]




Trzby v zavislosti na objemu produkce
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Mnozstvi produkce Q [ks/




Zakladni pojmy

V ramci vyuky predmétu ,,Podnikova ekonomika“ jsme
predpokladali, ze

= vynosy byly prezentovany pouze “. ,,trzbami*




Zakladni pojmy

Zminéné zjednoduSeni ma svou logickou oporu v praktickeém
poznatku, Ze v béZné ekonomicke praxi tvori trzby skutecné
podstatnou a ve vétsing pripadu podnikatelskych subjektu 1
nejvyznamnéjsi polozku vynosu. Do napln€ poymu ,,vynosy*
jsou jinak dale zahrnovany:

®m zmena stavu nedokonCene vyroby,

= zména stavu hotovych vyrobki,

m vyroba nahradnich dilu na sklad (aktivace),

m vynos z prodeje majetku podnikatelske jednotky




Modelovy priklad: A

Priklad (vvnosv/naklady, priijmyv/vvdaje)

B Podnik vynaloZil na vyrobu deseti vyrobku (prumyslové Cerpadlo)
naklady ve vysi 100 000 K¢. Osm z nich prodal za
120 000 K¢. Zbylé dva neprodané vyrobky jsou ocenény na urovni
vlastnich nakladu jejich vyroby, ktere Cini 20 000 K¢.
Z, osmi prodanych vyrobku bylo uhrazeno jesté v daném mesici
45 000 K¢.

B Kter¢ polozky vykonu se podileji na celkovych vynosech podniku?

B Jakou hodnotu ma vysledek hospodareni?




Modelovy priklad: A

Priklad (vynosy/naklady, prijmy/vvdaje)

\ |
|

Irzba: T =p- Q Hotové cerpadla na sklade:
I'=15000-8 Hot vyr =2-10 000
T'=120000 K¢ Hot vyr = 20 000 K¢

Vynosy celkem = T + Hot vyr Vynosy celkem = 140 000 K¢




Modelovy priklad: A

Priklad (vynosyv/naklady, prijmy/vvdaje)

Odpovedi:

Na vynosech se podileji

B Trzby za prodané vyrobky
B Hodnota cerpadel na sklade hotovych vyrobkii

Vysledek hospodareni:
VH=V—-N

VH = 140 000 — 100 000
VH =40 000 K¢




Modelovy priklad: B

Priklad (vynosy/naklady, prijmy/vydaje)

B Podnik vynalozil na vyrobu deseti vyrobku (prumyslové Cerpadlo)
naklady ve vys1 100 000 K¢. V hodnoceném obdobi neprodal z
davodu provozni vyluky u svého odbératele ani jeden vyrobek.

Ocenéni hotovych vyrobku se déje na stejné bazi jako v modelové
situaci ,,A*

B Které polozky vykonu se podileji na celkovych vynosech podniku?

B Jakou hodnotu ma vysledek hospodareni?




Zakladni pojmy

Naklady podnikatelskeho subjektu jsou pen€zni Castky

vynaloZené na ziskani vynost.

Naklady podnikatelskeého subjektu Ize charakterizovat jako

penczn¢ vyjadienou (ocenénou) spotiebu vyrobnich faktoru




Zakladni pojmy: tiidéni nakladu

Tridéni nakladu

Pro ucely tizeni nakladh se naklady kumuluji do stejnorodych
skupin podle fady kritérii. Smyslem zminéného kumulovani
nakladu do stejnorodych skupin je potieba ovliviiovat vysi
nakladl podle jejich specifickych charakteristik.




Zakladni pojmy: tiidéni nakladu

Pro ucely fizeni nakladu jak podniku sluzeb tak prumyslovych
podnikatelskych subjekti se uplatiuji nasledujici kritéria tfidéni nakladi:

1. cClenéni nakladu podle ndakladovych druhu,
2. ucelove tridéni nakladu,
U podle mista vzniku a odpovédnosti

U podle vykont (kalkula¢ni hledisko)




Zakladni pojmy: tiidéni nakladu

v zavislosti na zménach objemu vyroby respektive

mnozstvi poskytovanych sluzeb,

z pohledu vnitropodnikového fizeni nakladu

Clenéni nakladu v manazerském rozhodovani, (ucetni pojeti
ndkladu je v nekterych pripadech malo prikazne => vzniklo

manazerske pojeti ndkladii).




Zakladni pojmy. Druhové tiidéni nakladu

Druhovym tfidnim néakladiu vznikaji ekonomicky stejnorodé skupiny

nakladu.

Existuje fada kritérii podle kterych 1ze Clenit naklady do stejnorodych
skupin za ucelem jejich snadnéjsi aplikace v ramci celé palety
rozhodovacich tloh. Z pohledu kontinuity reprodukcniho procesu lze
za zaklad ptyymout druhové Clenéni nakladu, které vstupuji do

vyrobniho procesu jako prvotni (primarni) naklady.




Zdakladni pojmy: druhové tiidéni nakladi

Jde o naklady externi, které do podniku vstupuji jako produkty jinych

podnikatelskych subjektu.

Druhove Clenéni nakladu je sice zakladem nakladové struktury

ucetnich vykazii, ale je malo upotiebitelne v oblasti sledovani

hospodarného vynakladani nakladu.




Zakladni pojmy: ucelové tridéni nakladi
Pro ucely kontroly hospodarného vynakladani nakladi je
vhodnéjSim kritériem jejich ucelnost pouziti. V tomto bod¢ 1ze uvest
dvé roviny sledovani nakladu:

B podle mista vzniku (stfediska),

B podle vykonu (vyrobek, kalkula¢ni jednice, nositel naklada,

sluzba)

Pokud jde o prvni skupinu nakladu, hovori se o jednicovych a

rezijnich nakladech.




Zakladni pojmy: ucelové trideni nakladu

Jednicove naklady 1ze spojit jednoznacné s urCitym vykonem

(vyrobkem, sluzbou).

Naopak mnozina vSech ostatnich nakladu, kterou nelze jednoznacné
prifadit k urCitému vykonu tvori skupinu

rezijnich nakladu.

U takto strukturovanych nakladu se hleda odpoveéd’ na otazku: ,,kde*

naklady vznikly a ,.kdo* ma pravomoc a moznost jejich vysi ovlivnit.
Sledovani nakladu podle mista vzniku ma tizkou navaznost na metodu

A4 4 14 o A 5 4 14 14 ° “
fizeni nakladu prostrednictvim ,,nakladoveho controllingu .




Zakladni pojmy: ucelové trideni nakladu

U takto strukturovanych nakladi se hleda odpoveéd’ na otazku: ,,.kde*

naklady vznikly a ,,.kdo*° mé& pravomoc a moznost jejich vysi ovlivnit.

Sledovani nakladu podle mista vzniku ma uzkou navaznost na metodu

fizeni nakladi prostfednictvim ,,nakladoveho controllingu®.




Zakladni pojmy: ucelové trideni nakladu
Pt1 vyrobé kancelarského stolu jsou

jednicovymi naklady:

Q dfevo (vrchni deska stolu), ——

4 ocelovy plech (kovové supliky), |

== |
=
B

O tenkosténné ocelové profily (nohy stolu)
U plastové kryty profila (podlozky) S

Q zékladni barva , lak ... |

Pt1 uklidu kancelafskych prostor jsou

o
jednicovymi naklady: }'
U spotieba Cisticich prostredki \‘-('
d spotieba vody {r
4 spotieba elektrické energie \\

-epeotiebeni-vysavace— \




Zakladni pojmy: ucelové trideni nakladu

Kalkula¢ni ¢lenéni nakladi umozinuje odpoveédet na otazku: na co
byly naklady vynalozeny (na jakou sluzbu). Toto hledisko je pro
podnikovou sféru velmi vyznamneé, protoze dokaze zjistit:

1 rentabilitu (ziskovost) jednotlivych polozek poskytovanych
vyrobku a sluzeb,

O jak jednotlivé vyrobky Ci sluzby pfispivaji na tvorbu
vysledku hospodareni (zisku) a tim ovliviiovat nabidkovou
paletu vyrobku a sluzeb,

1 zda danou sluzbu provozovat ve vlastni rezii nebo radéji

danou sluzbu nakoupit (outsourcing),

d  minimalni cenu pro obchodni oblast.




Zakladni pojmy: ucelové trideni nakladu

Pr1 kalkula¢nim tfidéni nakladu, které odpovida na otazku ,,na co*
byly néklady vynalozeny jde o druhou rovinu sledovani nakladu a to
v zavislosti na zpusobu piifazovani nakladu na nositele nakladu.

Rozeznavaji se naklady:

neprimé.




Zakladni pojmy: ucelové trideni nakladu

Vzhledem k existenci spolecnych (nepfimych) nakladi pro
skupinu vykonu, je zakladni otazkou tohoto pohledu na naklady

zpusob prirazovani spolecnych nakladu konkrétnim vykonum.




Vztahy mezi zakladnimi ekonomickymi velicinami

K posuzovani asp€snosti (neuspesnosti) hospodareni
podnikatelskych subjekti jak v oblasti vyrobni ¢innosti tak v oblasti
sluzeb se vyuziva veli€in:

d  vynosy,

d naklady,

O vysledek hospodarent,




Vztahy mezi zakladnimi ekonomickymi velicinami

Rozdil mezi vynosy a naklady se oznacuje jako vysledek

hospodareni.

V pripade, ze vynosy maji vyssi hodnotu nez ndklady hovorime o
zisku; v pripade, ze hodnota vynosiu nedosahuje vyse ndkladu,

hovorime o ztraté




Vztahy mezi zakladnimi ekonomickymi velicinami

Prehled o vynosech nakladech a vysledku hospodareni podava
vykaz zisku a ztrat; stru¢n€ oznaCovany jako vysledovka




Nakladova funkce

Nakladova funkce vyjadiuje matematickou (grafickou) formou
vztah mezi naklady a objemem produkce.

= proporcionalni naklady
- podproporcionalni naklady
= nadproporcionalni naklady

Vyuziti nakladovych funkci:
m v fad¢€ rozhodovacich uloh managementu podniku,

m ale 1 v soukromé sférfe v oblasti osobnich rozhodovacich
uloh.




Meésicni hodnoty produkce a celkovych nakladu pievzaté z
ucetnictvi podnikatelského subjektu
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Objem produkce Q, [ks/, (pocet vyrobenych kancelarskych stolii)




Nakladova funkce (kiasifikacni analyza)

Metoda Kklasifikac¢ni analyzy (expertni) je zaloZena na roztfidéni
jednotlivych nakladovych polozek do skupin variabilnich a
fixnich (konstantnich) nakladu na zaklad€ posouzenti jejich
chovani pif1 ménicim se objemu produkce.

Poznamka:

Druhove stejny typ ndkladu nemusi byt zarazen ,,jednoznacné a
trvale” do jedné ze skupin nakladu.




Nakladova funkce (klasifikaéni analyza)

Tabulka: Struktura nakladii firmy ,, Tepelné izolace s. r. o.*

€

, , v VysSe nakladu Variab. Fixni
Nakladova poloZka Y ndklady ndklady
[tis. KC] [tis. K] [tis. Kc]
(a) (b) (c) (d)
Spotfeba materialu 1 000
Ukolova mzda 150
Casova mzda 750
Energie technologicka
, o 100
(pohon vyr. zarizeni)
Vodné a netechnologicka para 50
Odpisy dlouhodobého hmotného majetku 100
Preprava materialu 200
Dang, poplatky 15




Nakladova funkce (metoda dvou obdobi)
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Objem produkce Q, [ks/, (pocet vyrobenych kanceldiskych stolii)




Nakladova funkce (metoda dvou obdobi)

Metoda dvou obdobi vyuziva ke konstrukci nakladove funkce
pouze dva extremni body ve vyrob¢. Principem feSenti je
sestaveni rovnice primky s vyuzitim ,,souradnic dvou
extrémnich bodu:

L. Noyw=Vv OwuwtF  bylydosazeny souradnice bodu A
dle predchoziho diagramu A[Q

N, OMIN /

2 Noyux =V Opyux + F  byly dosazeny souradnice bodu B
dle predchoziho diagramu B[Q,,,x ,

Nowmax /




Diagram bodu zvratu

4 Oblast ztrsty ~+——>  Oblast zisku

)
<
a
>
~
z
o

s
z

s * .

Objem produkce O, [ks/], (pocet vyrobenych kanceldiskych stolii)




V mésici1 Cervnu minuleho roku vyrobila firma ,,Doplinky pro zahradu s.
r. 0.° 72 ks zahradnich houpacek. Dle podnikové evidence odpovida
vyroba 72 ks zahradnich houpacek produkci v bodé zvratu (Qj,).

V mésici zari bylo vyrobeno 86 ks zahradnich houpacek pit1 trzbach ve
vysi 344 000 K¢.

[. Rozhodnéte, zda v mésici zari, kdy bylo vyrobeno 86 ks zahradnich
houpacek, mély celkové naklady hodnotu 327 200 K¢ nebo 367 200
K¢c? (k rozhodnuti vyuzijte svij viastni nacrt diagramu bodu zvratu)

2. Spocitejte hodnotu vysledku hospodareni dosazenéeho v mesici zari
07

3. Stanovte vysi trzeb a nakladii, které firma vykazala v meésici cervnu
minulého roku.

4. Na zadkladé znalosti hodnot trzeb a nakladii v mésicich cerven a zari
stanovte matematickou podobu nakladové funkce firmy ,, Doplnky pro
zahradu s. r. 0. pro mésicni obdobi za predpokladu, ze vyse fixnich
ndakladu je v jednotlivych mésicich roku stejnd (s vyuzitim principu
metody dvou obdobi).




V mésici1 Cervnu minuleho roku vyrobila firma ,,Doplinky pro zahradu s.
r. 0.° 72 ks zahradnich houpacek. Dle podnikové evidence odpovida
vyroba 72 ks zahradnich houpacek produkci v bodé zvratu (Qj,).

V mésici zari bylo vyrobeno 86 ks zahradnich houpacek pit1 trzbach ve
vysi 344 000 K¢.

[. Rozhodnéte, zda v mésici zari, kdy bylo vyrobeno 86 ks zahradnich
houpacek, mély celkové naklady hodnotu 327 200 K¢ nebo 367 200
K¢c? (k rozhodnuti vyuzijte svij viastni nacrt diagramu bodu zvratu)




V mésici1 Cervnu minuleho roku vyrobila firma ,,Doplinky pro zahradu s.
r. 0.° 72 ks zahradnich houpacek. Dle podnikové evidence odpovida
vyroba 72 ks zahradnich houpacek produkci v bodé zvratu (Qj,).

V mésici zari bylo vyrobeno 86 ks zahradnich houpacek pit1 trzbach ve
vysi 344 000 K¢.

2. Spocitejte hodnotu vysledku hospodareni dosazeného v mésici zari
(VHy ).




V mésici1 Cervnu minuleho roku vyrobila firma ,,Doplinky pro zahradu s.
r. 0.° 72 ks zahradnich houpacek. Dle podnikové evidence odpovida
vyroba 72 ks zahradnich houpacek produkci v bodé zvratu (Qj,).

V mésici zari bylo vyrobeno 86 ks zahradnich houpacek pit1 trzbach ve
vysi 344 000 K¢.

3. Stanovte vysi trzeb a nakladu, ktere firma vykdzala v mesici cervnu
minuleho roku.




V mésici1 Cervnu minuleho roku vyrobila firma ,,Doplinky pro zahradu s.
r. 0.° 72 ks zahradnich houpacek. Dle podnikové evidence odpovida
vyroba 72 ks zahradnich houpacek produkci v bodé zvratu (Qj,).

V mésici zari bylo vyrobeno 86 ks zahradnich houpacek pit1 trzbach ve

vysi 344 000 K¢

4. Na zdklade znalosti hodnot trzeb a ndkladii v mésicich cerven a zdri
stanovte matematickou podobu ndkladové funkce firmy ,, Dopliky
pro zahradu s. r. 0. “ pro mésicni obdobi za predpokladu, ze vyse
fixnich nakladu je v jednotlivych mésicich roku stejna (s vyuZitim
principu metody dvou obdobi).




Vypocet produkce v bode zvratu (Qg,)

a produkce pro poZadovaného zisku (Q,)

S vyuzitim rovnice (3) Ize stanovit objem produkce pro bod zvratu (QOpy), kdy musi byt
splnéna podminka:

VH = (), a souCasn¢ take plati: 7= N
0=p-Qpz—(v Oz tF),
0 — QBZ '(p—V)—F

F
Op; = :
p—v

Objem produkce pro dosazeni poZzadovane vyse zisku (Qz) 1ze stanovit z rovnice (3)
VH = Qz.(p—V)—F
F+VH
Q, =

p=V




Rentabilita

Rentabilita (vynosnost, ziskovost)

Obecna formulace:

R?:g
?

Uvadi se rentabilita:

Rentabilita nakladu:
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Rentabilita vynost:

Rentabilita trzeb:
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Rentabilita vlastniho kapitalu
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Rizeni zdsob.

Klasifikace zasob:

g

a

Druhové Clenéni zasob

QO vyrobni zasoby,
0 nedokoncena vyroba,

0 nahradni dily...

Clenéni podle funkénich sloZek

a

CcC O 0O O

b€zna zasoba,

pojistna zasoba,

technologicka (technicka zasoba),
sezonni zasoba,

spekulativni zasoba.

Ucetnictvi

—QOperativni fizeni




Rizeni 7dsob (iicetni pohled)

PODNIK
Nakup a :
zasobovani Vyroba Prodej
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, - Zasoby Zasoby hotovych
Vyrobni zasoby

nedokoncené vyroby vyrobku




Operativni rizeni zasob

Beézna zasoba, kryje potieby vyroby mezi jednotlivymi dodavkamai.
Jeji stav vykazuje pokles od momentu dodavky (maximum) az po uplne
vyCerpani bézne dodavky tésné pred dalsi dodavkou (minimum).

Pojistna zasoba, plni funkci jisticiho prvku v momenté, kdy je
narusena moznost ¢erpani bézné zasoby z diivodu odchylky od
planovanych parametru v jeji spotiebé nebo dodavce.

Technicka zasoba,

Havarijni zasoba,

Sezonni zasoba,

Spekulativni zasoba
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Pojistna zasoba

A Spotieba z pojistné zasoby z divodu: = opozdéné dodavky
- ZVySené spotreby
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Spotieba z pojistné zasoby z duvodu: = nenaplnéné vyse
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Operativni planovani nakupu

Cilem planovani nakupu je urcit potiebu materialu (pro napinéni
pozadavkii vyrobniho procesu). Planovani se realizuje prostfednictvim
bilan¢ni metody. Resi bilanci mezi1 zdroj1 a potfebami.

Zdroje:

Potreba:

Poznamka:

zasoba prislusné materialove polozky na zacatku
sledovaného obdobi (zésoba na pocatku planovaného
obdobi) a dodavky prislusne materidalové polozky
od dodavatele.

spotreba prislusne materialové polozky za dané
obdobi a ocekavana (pozadovand) vyse zasoby na
konci sledovaneho obdobi (miize byt ve vysi pojistné
zdsoby).

Z hlediska pouzite terminologie je nutno rozliSovat mezi
pojmy ,,spotieba‘“ a ,,potreba




Operativni planovani nakupu

Plati nasledujici bilan¢ni rovnice:

Zdroje = Potieba
Zasobapy i + Dodavky = Spotreba mat. + Zasobay pnvgen
Z, +Do = S + Zg

Poznamka: v ramci planovaciho mechanizmu se nékdy predpokldada, Ze zdsoba

konecnd Ly je ve vysi pojistné zdsoby.




Operativni planovani nakupu

Planovani zasob:

Tabulka. Bilance zdrojit a potieb

PocateCni zasoba 125 000 ks | Spotieba 617 000 ks

Nakup Do 562000ks | Konetndzasoba Zx  70000ks | ZK 70 000 ks

Zdroje celkem 687 000 ks | Potieby celkem 687 000 ks




Operativni planovani nakupu

V souladu s bilan¢nim pravidlem patrnym z tabulky Bilance zdrojii a
potreb plati:

Zpt+Do=8+7Z

Kde:

Zp Pocatecni zdasoba (v naturdlnich
Jjednotkach)

Do Dodavka (nakup) pozadovaného
materidlu (naturdini jednotky)

\) Spotreba materialu ve vyrobnim
procesu nebo procesu sluzeb (naturdini
jednotky)

Ly Konecny stav zasob v urcitem obdobi

(naturalni jednotky)




Plan vyrobnich kapacit

Za vyrobni kapacitu povazujeme maximalni objem vyroby,
ktery je vyrobni jednotka (podnik, zavod, dilna, stroj) je
schopna vyrobit za urcity Casovy usek. (rok, mésic, den, hodinu)




Plan vyrobnich kapacit

Plan vyrobni kapacity resi tyto otazky:
m Jaky druh a jaka velikost vyrobnich kapacit je potieba?
m Jak budou vyrobni kapacity rozmistény?

®m Kdy budou vyrobni kapacity potieba?




Plan vyrobnich kapacit

Kapacita vyrobni jednotky je zavisla na mnoha Cinitelich, mezi
ktere patii:

pouzita technologie, technicka uUroven stroji a zafizeni, na
dobé jejich Cinnosti, organizaci prace a vyroby, kvalifikaci
pracovnich sil, pouzitych surovinach.

Obecné muzeme vyrobni kapacitu vyjadiit jako vysledek
jejiho vykonu a doby, po kterou je v Cinnosti.




Plan vyrobnich kapacit

Vykon vyrobni jednotky je maximalni vyrobnost za jednotku

casu, obvykle 1 hodinu, pfi normované jakosti surovin a
presném dodrZeni technologického postupu a jakosti vyrobku.

Vykon vyrobni jednotky se stanovi na zakladé kapacitni

normy vyrobnosti.




Plan vyrobnich kapacit

Casovy fond vyrobniho zaiizeni (vyuZitelny Casovy fnd) je
planovany pocet dni (hodin) jeho Cinnosti za rok. Je zavisly na

mnohych faktorech, napt. na prirodnich podminkach - pocasi
atd.

RozliSujeme tyto ¢asove fondy:
® kalendaini Casovy fond %
® nominalni ¢asovy fond Ty

® vyuzitelny Casovy fond Tp




Schéma casového fondu

Tabulka: Casové fondy

Rozdéleni ¢asovéeho fondu
KALENDARNI CASOVY FOND Tk

Nepracovni dny:
NOMINALNI CASOVY FOND Ty T NEPRACOVNI
Planované
VYUZITELNY prostoje:
CASOVY FOND Tp TPROSTOJE




Charakteristika casovych fondu (poznamky)

= Kalendarni ¢asovy fond TKk.

= Pouziva se k vypoctu vyrobni kapacity v nepretrzitych vyrobnich procesech
(hutich, chemickych vyrobach). !

= Nominalni ¢asovy fond Tn — zjistime z kalendainiho ¢asového fondu odectenim
nepracovnich dnu (nedéli, sobot, svatkii). Je-1i organizovana celozavodni
dovolena odecteme 1 pocet dnu jejiho trvani. Nominalni ¢asovy fond v hodinach
zjistime nasobenim poc¢tu dnli nominalniho ¢asoveého fondu poctem smén
v jednom pracovnim dni

= Vyuzitelny (efektivni) ¢asovy fond Tp — vypoclteme z nominalniho ¢asového
fondu odectenim planovanych prostoju. Planovanymi prostoji rozumime cas
pro planované opravy a premisténi zarizeni a ¢as na vyrobu

1) V nepfetrzitych provozech (,,4* sménnych provozech) plati, Ze kalendarni ¢as je roven nominalnimu ¢asovému fondu Ty ,; = Tyoum (Pokud
nejsou vyznaceny jinak dny pracovniho klidu; napt. planované opravy)




Vypocet vyrobni kapacity

Pro vypocet vyrobnich kapacit (VK = Qp) se pouzivaji tf1 zakladni
VZorce:

1. Pokud vyrabi vyrobni jednotka jeden druh vyrobku nebo vyrobky na
sebe pifevoditelné vyjadiime VK v naturalnich jednotkdch (napf. u
vyrobni linky):

Or) = Tre) Vip

Kde: O,= VYROBNI KAPACITA vyjadiend v naturdlnich
jednotkach,

T'» = vyuzitelny casovy fond v hod.,

Vp = vykon v naturalnich jednotkach napr. za

1 hod.




Vypocet vyrobni kapacity

2. VK (Q) je mozne vypocitat pomoci kapacitni normy
pracnosti (pouziva se ve strojirenskych vyrobdach u
mechanickeho obrdbeni). Kapacitni normu pracnosti v
hodinach stanovime jako:

t norma pracnosti vyrobku v normohodinach,




Vypocet vyrobni kapacity

3. vyrobni kapacitu vyrobnich ploch:

M = celkova vyrobni plocha v m?,

m:] '| 4 ] ] 4 ] ] 4 :l] 2;

plocha vymezujici 1 pracoviste

t, = kapacitni norma pracnosti 1 vyrobku v hod (normovana
pribeznd doba vyroby.)




VyuZiti vyrobni kapacity

Pomér mezi skuteCnym objemem vyroby (Q,) a vyrobni
kapacitou (Q,) charakterizuje vyuziti planovane kapacity Q,
(interval od 0 do 1). Rozdil mezi Q; - Q, vyjadiuje kapacitni
reZervu:

sVWK =2 (100

Op

SVVK = koeficient celkoveho (integralniho) vyuziti VK,
Q, = skutecny objem vyroby,
Q, = (kapacitni objem vyroby),




Koeficient casoveho (extenzivniho) vyuZiti kapacity

Rozkladem koeficientu celkového vyuziti dostaneme koeficient
casoveho (extenzivniho) vyuziti, ukazujici stupen vyuziti
vyuzitelného Casového fondu, a koeficient vykonoveho vyuziti
vyrobni kapacity, vyjadiujici stupen vyuziti vykonnostnich
parametru stroju nebo zarizeni.

Kde:

T, = skute¢na doba provozu,

V. = skutecny vykon,

k. = koeficient Casového (extenzivniho) vyuziti,
k. = koeficient vykonového vyuziti.




Koeficient celkoveho (integralniho) vyuZiti

Rozkladem koeficientu celkového (integralniho, skute¢neho)
vyuziti Q dostaneme koeficient Casoveho (extenzivniho) vyuziti
kapacity a koeficient vykonoveho (intenzivniho) vyuziti Q.

Obdobnym zpusobem poclitame vyuziti vyrobni kapacity u

ruznorodé vyroby a vyrobni kapacity ploch.




Extenzivni vyuZziti vyrobni kapacity

K tomu dochazi zeyména vySSim vyuZivanim ¢asoveho fondu
vyrobnich jednotek, tj. extenzivni cestou, zvySeni casoveho
vyuziti vyrobni kapacity 1ze dosdhnout predevsSim vyssi
smeénnosti (zvySovanim poc¢tu smen, poctu pracovnikli v druhé
a tieti smeng).

Dalsim zptusobem, jak zvySovat extenzivni vyuZivani vyrobni
kapacity, je zdokonalovani organizace prace.

Extenzivni zplisob ma vSak své meze: horni hranici je
kalendarni casovy fond.




Intenzivni vyuZivani vyrobni kapacity

Intenzivni vyuzivani vyrobni kapacity je dano vyuzitim
technickych parametru stroji a vyrobniho zarizeni.

K rustu kapacity vede sniZzovani pracnosti vyrobku, zkracovani
operacnich Casil, zvySovani kvalifikace pracovniku apod.

Tento zpusob dokonalejSiho vyuzivani vyrobni kapacity ma
velkeé moZnosti.




